

# 花都无症状感染者系感染德尔塔变异株

广州市卫生健康委:本次疫情目前整体稳定可控

**新快报讯** 12月17日下午,广州市政府举行疫情防控新闻发布会。会上,广州市卫生健康委、花都区、市疾控中心、南方航空公司相关负责人通报广州市新冠肺炎疫情防控相关情况。

据介绍,12月16日,广州市通报一例境外输入无症状感染者,经疾控部门持续深入流调,经过全基因组测序,该感染者所感染的是新冠病毒德尔塔变异株。

目前,本次疫情整体稳定可控。截至12月17日中午12时,花都区共采集核酸179万6490人次,按常住人口164.2万人计算,核酸检测覆盖率超过100%,其中167万1508人次结果为阴性,其他待出。

■新快报记者 林钢威

## 感染者涉及重点场所14个,已全部落实管控措施

广州市卫健委副主任、新闻发言人陈斌通报,12月16日,广州市通报一例境外输入无症状感染者,经过疾控部门持续深入流调,经过全基因组测序,该感染者所感染的是新冠病毒德尔塔变异株。防控部门和疾控专家综合研判认为,在境外机场停留期间被感染的可能性大。

目前,本次疫情整体稳定可控。截至12月17日12时,本次疫情共甄别密接367人、次密接504人,均已落实健康管理措施,核酸检测结果均为阴性。目前,继续开展重点人群和花都区全员核酸筛查。截至12月17日12时,全市累计核酸采样197.42万人次,已出结果192.78万份,均为阴性,其余结果待出;已排查重点人员5.06万人,均为阴性。

根据流行病学调查,该感染者涉及重点场所14个,已全部落实管控措施,并进行终末消毒。有关区域及场所如下:

花都区(13个):迎宾大道(京仕国际公寓、麦当劳、大斌家串串火锅店)、商业大道(金联广场C座、金联小区、紫金苑、洋洋文具店)、龙珠路广百百货(肯德基、悦刻电子烟、瑞幸咖啡)、新华镇第三小学、新花街清新强力凉茶铺、天贵路龙广网咖。

白云区(1个):南航明珠大酒店。

同时,陈斌提醒广大市民朋友,如



■12月17日下午,广州市政府举行疫情防控新闻发布会,广州市卫健委、市疾控中心、花都区、南方航空等单位负责人出席发布会。

新快报记者 毕志毅/摄

在14日、15日内到过上述重点场所,请尽快主动向社区或工作单位报备,并按指引配合落实防控措施。

广州市卫健委呼吁广大市民朋友持续强化个人防护,自觉配合做好公共场所测温、扫码等疫情防控措施,共同做好防控工作。

## 南航明珠大酒店17个接触点环境监测结果均为阴性

南航股份综合保障部总经理杨伟发介绍,12月15日20时18分,南航防控办接到检测机构通知,一名飞行员任某15日核酸检测结果为阳性。

集团上下高度重视,第一时间加入市现场应急指挥部,全力配合应急处置部署工作。南航迅速启动应急预案,成立应急处置小组,排查该飞行员近14天内执行的航班情况,对任某及其密接人员进行集中隔离管控,积极配合地方疾控部门开展流调工作;对其他相关人员采取3天3检等措施。对12月13日CZ5044航班再次进行终末消毒;当晚立即对南航明珠大酒店5号楼隔离点进行临时封控管理,对酒店内17个接触点进行环境监测,结果均为阴性,全力确保疫情可防可控。

## 花都全员核酸检测,超167万人已出结果均为阴性

花都区委常委、常务副区长姚汉钟通报,根据专家意见,经过综合研判,从

16日下午启动全区全员核酸检测。花都区10个镇街共设367个核酸检测点,1241个采样单元。截至12月17日中午12时,花都区共采集核酸179万6490人次,按常住人口164.2万人计算,核酸检测覆盖率超过100%,其中167万1508人次结果为阴性,其他待出。目前,花都区仍在组织全区抓紧开展核酸检测的查缺补漏工作。

此外,流调溯源工作仍在稳步推进。在省、市卫健、公安等部门科学指导下,市公安局从天河区、增城区、从化区协调了40名公安干警充实流调力量,组成市、区流调队伍,密切联动,将流行病学调查做深做细做密做透。一共分成12个小组,对花都区境外输入无症状感染者的关联场所及重点人群开展排查处置和流调采样,迅速锁定了“风险群”,划准了“封控圈”,明确了“边际线”,做到精准防控,源头防控。对已甄别出来的密接、次密接及重点人员,加强每日健康监测,实行发热报告制度,加密核酸筛查频次,严格落实健康管理措施,为稳控疫情形势奠定坚实基础。

接下来,花都区将继续统筹做好疫情防控各项措施,强化落实不同人群分级分类防控,加强管控区域居民生活服务和应急保障,全力推进“一老一小”和加强针新冠疫苗接种工作,加强机场及周边区域人物共防,持续将“外防输入,内防反弹”的防控策略落细落地落实。

## 居家健康管理是什么?有哪些要求? 广州市疾控中心详解

广州市疾控中心副主任张周斌在会上表示,新冠疫情发生以来,根据疫情防控的需要,除了对密接等涉疫的高风险人员实施严格的集中医学观察之外,还有一些风险相对较低的涉疫人员,经过评估可以实施居家健康管理。比如符合居家隔离条件的次密、国外入境人员解除14天集中医学观察的人员、某些重点岗位工作人员以及根据流行病学调查确定的特定人员。

居家健康管理有三种情况:一是居家隔离医学观察;二是居家健康监测;三是自我健康管理。

居家隔离医学观察的要求主要是:

单独居住或者房间内通风较好且相对独立,有单独卫生间;如果不能单独居住,那么房屋内共同居住人员也需要一并实施居家隔离医学观察。除此之外,还有一些其他的要求,具体由工作人员判定;如果不符合作居家隔离条件的,需要实施集中隔离医学观察。简单来说,就是单人单间专用厕所,足不出户。

居家健康监测的要求主要是:两做好四不得一及时。做好健康监测,每天测量体温,按照要求进行核酸检测;外出时做好个人防护,佩戴口罩。不得参加聚集性活动,不得前往人群聚集场

所,不得乘坐公共交通工具,不得前往网吧、电影院、健身房、麻将馆、棋牌室、洗浴中心、KTV等密闭、半密闭场所。一旦出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅觉味觉减退、腹泻等身体不适症状时,应立即向社区报告,及时到定点医疗机构排查。“简单来说,就是非必要不出门,若要出门,做个独行侠。”张周斌说。

自我健康管理的要求主要是:家庭和工作上学场所两点一线,不要参加聚餐、聚会等群体性活动;乘坐公共交通工具、电梯以及身处人员相对密集的场所时,要自觉、规范佩戴口罩;尽量避免近距离与人面对面交谈。

## 东莞现有9例本土确诊病例均在大朗镇

广东疾控作出重要提醒

**新快报讯 记者黎秋玲 通讯员粤疾宣报道** 17日,广东疾控表示,东莞8地调整为中风险均在大朗镇。12月17日上午,东莞市召开新闻发布会通报疫情处置最新进展:从12月13日以来,截至目前,东莞市累计报告新冠肺炎本土确诊病例9例,均在大朗镇,续发病例均在密闭空间传播感染,属于同一传播链,传播链条清晰。

根据流行病学调查和病毒基因测序结果综合分析,大朗镇本次疫情与外省疫情相关联,病毒都属于德尔塔变异株。自2021年12月16日起,大朗镇长富社区碧桂园首座3栋、蔡边村沙井街76-80号、蔡边村金丽路五巷20号、蔡边村九墩区112号、长塘社区第一工业区一街92-146号、长塘社区三区一路197-199号君安雅居、大井头社区怡安路63号怡安时尚公寓、水平村红荔西区金宝公寓由低风险地区调整为中风险地区。

广东疾控提醒:请12月5日以来有东莞市大朗镇旅居史尤其与病例活动轨迹有交集、重合的人员尽快向社区报备,配合当地做好核酸检测等疫情防控措施。每个人是自己健康的第一责任人,请积极配合各地健康排查、健康码查验等疫情防控措施。如果刻意隐瞒行程、拒绝接受核酸检测或不配合防控,依法追究责任。

另外,广东疾控请以下地区以下日期以来的来(返)粤人员请主动报备并配合当地疫情管理措施

- 11月14日:内蒙古呼伦贝尔市;
- 11月15日:上海浦东新区;
- 11月15日:上海杨浦区;
- 11月19日:河北石家庄;
- 11月22日:浙江宁波;
- 11月22日:浙江杭州;
- 11月26日:黑龙江哈尔滨;
- 11月28日:黑龙江齐齐哈尔;
- 12月1日:浙江绍兴;
- 12月3日:陕西西安;
- 12月11日:安徽宿州。

## ●温馨提示

1. 请尽量避免前往中高风险地区或有病例报告的区域,日常要坚持做好勤洗手、戴口罩、勤通风、一米线这“防疫四件套”。

2. 每天进行自我健康监测,如有出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等不适症状时,尽早到附近医院发热门诊就诊,并告知医生旅居史,不要自行用药;就医途中全程佩戴口罩,避免乘坐公共交通工具。

3. 在没有接种禁忌症的情况下,符合条件的市民尽快接种新冠病毒疫苗。